



两化一振兴 塞上清新篇

推动劳务品牌从「零散」向「集群」发展 平罗县三端发力破解招工就业两头难

本报讯（记者 姚禹）“以前打零工收入不稳定，现在我成了技工，月薪6000多元！”日前，宁夏茂华活性炭有限公司管理者王维说。王维的就业增收正是得益于平罗县就业创业服务局打造的“活性炭技工”劳务品牌。目前该品牌已培育1800名“活性炭技工”，带动5000余人稳定就业。

平罗县是西北重要的活性炭生产基地，35家企业总产能近50万吨，占全国煤质柱状活性炭产量的44%、出口量的30%。但曾面临“技工短缺、技能参差”的难题，企业招工难、群众入行无门。“打造劳务品牌能破解用工与就业双痛点。”平罗县就创局相关负责人介绍，近年来，锚定“品牌化培育、专业化赋能、产业化带动”，从培训、标准、就业三端发力，推动劳务品牌从“零散”向“集群”发展。

宁夏廷远活性炭有限公司技术部部长张文彦刚入职时，白天跟着师傅实践操作，夜晚研读图纸资料，多次参加培训，逐渐成长为平罗首批技师培育导师，并成立国家级技能大师工作室。“起初学员看不懂设备参数，我就从安全操作教起，手把手调温度、控配比。”张文彦先后为企业培养5名初级工、8名中级工、2名技师，工作室获专利30余项，技术创新每年为企业节省320万元。

品牌壮大既为企业注入发展动能，也让群众端稳了“技能饭碗”。宁夏广华奇思活性炭有限公司杨学刚感慨：“以前招工跑遍市县，现在通过‘技工输送通道’选学员，招工成本减少30%，员工留存率从50%升至85%。”公司70%的员工是品牌培育学员，产品合格率达98%，年销售额增长20%。城关镇村民马一东则实现“在家门口就业”：“去年免费培训拿证后，在离家不远的企业上班，月薪5000多元还能接送孩子。”

“如今‘活性炭技工’成了平罗就业‘金名片’，除带动本地群众就业，还向甘肃、内蒙古输出‘活性炭技工’400余人。”该县就创局相关负责人表示，“将进一步完善‘培育+认证+就业+服务’链条，推动劳务品牌从‘技能就业’向‘技能增收’升级。”

这件事，要“斤斤计较”——探秘农作物亩产值测算方法

本报记者 李昊斌

金秋时节，稻谷飘香、玉米金黄，全区秋粮收割已全面展开。是否要把所有的玉米棒都搓成粒来算产值？现在的测算方法误差大不大？日前，记者带着这些疑问走进灵武市，探秘农作物亩产值的测算方法。

一问：玉米测产，要把所有玉米棒子都搓成粒吗？

“那得多少人手？”灵武市农业农村局农技中心技术员马晨坤笑着说，真正的测产靠的是“小样方推算大田”的科学方法。

在现场，技术人员先划出一块至少66.7平方米（一分地）的样方，人工采收所有的玉米果穗，称出总重量。随后，像“配中药”一样，根据平均单穗重，挑出约20个有代表性的玉米棒。

只见工作人员将这批样板棒子脱粒，分别称出籽粒和玉米芯的重量——籽粒重量占果穗总重的比例，便是关键的出籽率。正在测算的20个玉米棒总重6公斤，脱粒后籽粒重5.16公斤，出籽率为86%。马晨坤说，最后只需测出新玉米的水分，套入标准公式，便能折算出符合国家标准含水量下的亩产。

二问：水稻测产也这么麻烦

相比玉米的“精打细算”，水稻测产可谓“轻装上阵”。得益于搭载GPS的智能收割机，机器在田里“走”一圈，收割面积、籽粒重量等数据便实时生成。再对籽粒进行水分检测，产量结果很快就出来了。

“玉米测产麻烦在它有‘芯’，要算出出籽率。”马成坤解释，水稻收上来直接就是籽粒，省去了中间环节，可以实现大面积高效精准测产。

三问：现在的测算方法误差大不大

“以前大多是经验估测，或者选一小块地推算全村，误差比较大。”农户李德保回忆说，传统测算亩产的方式费时费力，且容易因样本代表性不足导致“田里丰收、数据吃亏”的情况。据了解，现在这种“小样方+大田验证”的科学方法，能将产量误差控制在较小范围，为当地粮食决策提供更精准的数据支撑。

据悉，9月以来，全区农技人员组成7个技术指导小组，分赴五市各乡镇开展秋粮作物测产与技术指导工作。从目前测产情况来看，玉米、水稻、杂粮、马铃薯、大豆等作物长势良好，平均亩产较上年稳中有升。

习近平同孟加拉国总统楚普就中孟建交50周年互致贺电

新华社北京10月4日电 10月4日，国家主席习近平同孟加拉国总统楚普互致贺电，庆祝中孟两国建交50周年。

习近平指出，中国和孟加拉国是传统友好近邻，两国交往源远流长。建交半个世纪以来，无论国际和地区形势如何变化，双方始终在和平共处五项原则基础上发展友好关系，树立了国家间相互尊重、平等相待、合作共赢的典范。近年来，中孟政治互信持续巩固，高质量共建“一带一路”及各领域务实合作不断拓展，全面战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中孟关系发展，愿同楚普总统一道努力，以两国建交50周年为契机，弘扬传统友谊，深化互利合作，促进共同发展，更好造福两国人民，为世界和平与发展作出更大贡献。

楚普表示，过去50年来，孟中两国在相互尊重、相互信任、

持久合作的基础上，共同铸就深厚情谊，为两国人民带来了实实在在的福祉。孟方高度赞赏中方为推动地区和平、稳定与共同繁荣所发挥的重要作用，感谢中方长期以来对孟方可持续发展事业给予的宝贵支持。相信在两国领导人和两国人民共同努力下，两国合作必将更加富有成效。

同日，国务院总理李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电。李强表示，中方高度重视中孟关系发展，愿同孟方一道努力，以两国建交50周年为契机，加快推进高质量共建“一带一路”及各领域合作，推动中孟全面战略合作伙伴关系不断发展。

尤努斯表示，孟中建交50年来，两国人民友谊历久弥坚，两国关系稳步推进，双边合作成果丰硕，值得庆贺。孟方致力于推动孟中全面战略合作伙伴关系不断取得更多成果。

稳增长促发展攻坚年

让短期投入转化为产业的长期竞争力

石嘴山6653万元专项资金赋能制造业焕新升级

本报讯（记者 蔡莞郁）宁夏荆洪科技股份有限公司生产车间内机器轰鸣，年产3.5万吨乙炔衍生品新材料一体化技改项目正稳步推进。“这不是简单的扩产，是提质升级！投产后每年能多赚1亿到1.5亿元，市场竞争力能再上一个台阶。”9月29日，荆洪科技总经理吴志强介绍，荆洪科技的“升级跃迁”，正是石嘴山市制造业新型技术改造的生动缩影。今年截至目前，石嘴山市已争取四批战略性新兴产业及新质生产力专项资金共计6653万元，这笔资金如同及时雨，精准支持了96个科技研发项目，惠及66家企业。

今年以来，石嘴山市围绕制造业高端化、智能化、绿色化发展目标，为全市制造业新型技术改造城市试点提供强有力的科技支撑。作为全国制造业新型技术改造试点城市，石嘴山市用6653万元专项资金精准“滴灌”现代化化工、有色金属、煤机装备三大主导产业。

宁夏西泰煤化工有限公司依托专项资金研发的“分子筛吸附分离技术”，打破传统工艺“污染大、收益低”困局；针对煤机装备“重而不智”的短板，天地奔牛攻克刮板输送机磨损难题；西北骏马则通过研发支撑智能化运行并可接入矿山智慧系统，让

“石嘴山制造”在煤矿智能化改造中抢占先机。

在产业提效的同时，专项资金更在减碳上做足文章。过去，废弃炭黑只能作为固废处理。如今，“利用废弃炭黑制备高吸液值超导电炭黑的复原工艺开发与应用研究”项目突破技术难题，实现废弃炭黑的高值化利用。

专项资金并不限于“单个项目支持”，而是向“构建创新生态”延伸。针对硅基合金产业“多源固废适配难、高端产品依赖进口”“卡脖子”问题，石嘴山以资金为“黏合剂”，推动宝马兴庆特种合金牵头，联合中

国科学院过程工程研究所等10家高校及科研单位，组建宁夏硅基合金创新联合体，整合产学研资源攻关“固废回收—合金研发—铸造应用”全产业链协同创新体系，让专项资金的短期投入转化为产业的长期竞争力。

“我们将加强资金监管与项目服务，确保每一笔钱都用在‘刀刃上’。”石嘴山市科技局相关负责人表示，通过深化产教融合、引育高端人才等举措，该市正全力打造“特质鲜明、绿色转型、央地协同”的资源枯竭型城市转型升级样板，为推动制造业高质量发展持续注入动力。

品’时，才是我们真正的成功。”王方说。

“作为出口企业，我们已经不再执着于评奖，而是把重心放在长期稳定地保持葡萄酒的优良品质上，做到给经销商信心、让消费者持续惊艳。”王方说，她们每年都会把酒庄生产的葡萄酒寄给JamesSuckling.com等酒评平台，让酒评家进行打分。

“我觉得国际化就是求同存异，‘同’就是让消费者接受和喜爱，‘异’就是让风味成为语言。”王方如此总结。

迦南美地的迅速成长就像一扇窗，透过它我们可以看到，在国际葡萄酒版图上，宁夏正以惊人的速度完成从学习者到引领者的角色转换。

今年，宁夏葡萄酒实现了出口的逆势增长。银川海关最新数据显示，前8个月，我区葡萄酒出口9.9万升，同比增长28.3%，货值948.4万元，同比增长14%。

解码迦南美地的破圈之道

——从外贸企业看宁夏发展韧性系列报道之二

本报记者 王瑞

秋日的贺兰山东麓，夕阳西下，为迦南美地酒庄镀上一层金边。

“酒庄最近在收葡萄，还要赶出口订单。我们这两天忙得跟打仗一样。”日前，迦南美地酒庄负责人王方介绍，该酒庄出口到英国等国家的3300多瓶葡萄酒刚完成报关手续，已陆续发出。

作为宁夏葡萄酒产业的代表性酒庄之一，迦南美地的国际化基因深植于王方的个人经历中。曾在德国生活十余年的她，于2011年回到宁夏创办酒庄。

“把市场精准锁定欧洲，对我来说有双重意义。一方面，我坚信宁夏产区一定能出好的葡萄酒；另一方面，我也想让宁夏葡萄酒在欧洲人的餐桌上大放异彩。”王方介绍，她引入德国特色品种“雷司令”，在贺兰山下开辟了“中国雷司令”的试验田。

2015年，迦南美地“小马驹”在Decanter亚洲葡萄酒大赛中一鸣惊人；2021年，世界知名酒评平台JamesSuckling.com首次评选“中国百大葡萄酒”，迦南美地酒庄（宁夏）2019年份“魔方”红葡萄酒在300款中国葡

萄酒中脱颖而出，获得第一名；“雷司令”在宁夏成功酿造干白，打破了“戈壁滩不适宜种植‘雷司令’”的刻板印象，并成功登上多家欧洲米其林餐厅的酒单……一路走来，对品质的追求和把控，让迦南美地在国际舞台大放异彩。

“真正的话语权，缘于对脚下这片风土的极致表达。首先我们要引起市场的注意。从生产出第一瓶酒开始，我就把它拿到国外宣传。当大家不再问‘中国也能产好酒’，而是充满期待地问‘这是宁夏哪个酒庄的作品’时，才是我们真正的成功。”王方说。

本报记者 李峰

10月4日，灵武市马家滩镇的广袤土地上，一座占地350亩的现代化危废处置中心正在加快建设中。项目现场塔吊林立，施工车辆往来穿梭，工人紧张有序地作业。这里便是宁夏危险废物（含医疗废物）综合利用处置中心的建设现场，也是自治区重点环保项目的攻坚前线。

目前，项目土建工程已进入收官阶段。其中，由宁夏第一建筑有限公司承建的刚性填埋场混凝土主体结构完成96.4%，办公楼、研发楼等辅助设施整体进度达80%；宁夏第二建筑有限公司负责的锅炉房、综合泵房等单体工程完成90%；宁夏建工集团有限公司承建的焚烧车间、暂存库等也已完成70%。厂区外网、道路、围墙等配套工程正同步推进，整体形象日渐清晰。

焚烧车间内施工更为精细。回转窑、二燃室、余热锅炉等核心设备安装已超过90%，烟道、引风机等辅助系统也进入收尾阶段。“焚烧系统已完成66.4%，预计10月具备点火条件。”投建方宁夏交通建设投资集团有限公司相关负责人介绍，作为我区规模最大、工艺最先进的危废处置项目，该项目总投资12.5亿元，一期处理规模每年达6.3万吨，涵盖焚烧、物化、填埋、资源化等多条处置路线，建成后将全面提升银川乃至全区的危险废物及医疗废物应急处置能力。

从图纸走向现实，从荒芜走向成型，这座“硬核”环保工程的每一步推进，都在为我区的生态安全与经济增长注入绿色动能。“我们正全力冲刺，确保10月完成土建与设备安装，12月底实现联动调试并取证投产。”宁夏交建投所属宁夏德坤环保科技实业集团有限公司总经理刘志刚介绍，项目年底投产后，将成为我区危险废物“减量化、资源化、无害化”处理的关键支撑。

欢度国庆



造型独特、工艺精美的琉璃鸱吻吸引游客驻足拍摄。10月4日，宁夏博物馆人流如织，游客们在观展中触摸历史文脉。据统计，10月1日至3日，宁夏博物馆累计接待观众达3.7万人次，其中外地游客近3万人次，不仅彰显了博物馆日益增强的文化辐射力，也印证了公众对优质公共文化服务的热切需求。据了解，为应对客流高峰，宁夏博物馆延长了开放时间。

本报记者 马楠 王洋 摄

宁夏多元文化场景浸润假日时光

本报记者 王刚

进入国庆、中秋双节以来，宁夏持续做好公共文化服务和文化产品供给，精心策划推出一系列丰富多彩的文化活动。从剧院精品剧目到基层惠民演出，从文化主题展览到非遗互动体验，宁夏用多元文化场景浸润每一位游客休闲生活，用一场跨越古今的文化盛宴点亮这个长假。

文艺演出唱响假日欢歌

假日期间，宁夏处处律动着文化的脉搏。剧场内精品剧目引领风尚，场馆里演艺活动热闹热烈，广场上群众文化活动热火朝天。

“祝福祖国”宁夏秋季村晚暨宁夏首届非遗展演在永宁县精彩上演，舞蹈、音乐快板、器乐合奏等节目，为国庆中秋佳

节增添浓厚的文化氛围。在银川剧院，国内首部葡萄酒主题大型乐舞诗剧《举杯贺兰山》，连续8天精彩上演，120名演员以舞蹈、戏剧、光影特效与威亚特技，将“风土”化为流动画卷，80分钟的演出浓缩贺兰山东麓40年产业史诗，生动诠释了“中国葡萄酒，当惊世界殊”的豪情。剧院外同步打造的“城市微醺站”与葡萄酒市集，更将观剧、品酒、购物融为一体，开创了文化消费新场景。

银川市组织开展了6项10余场次音乐演出、阅海夜色民谣季、文化园城市民谣节、“塞上新韵·大地乐章”演出活动，为市民和游客打造多元化的音乐盛宴。石嘴山市组织开展公共文化活动12场次，举办

的“音味有你 爱尚平罗”双节音乐节、“多彩东固永，村晚庆丰年”秋季村晚系列活动等，为观众提供了一场场兼具文化味、艺术感与烟火气的演艺新体验。吴忠市开展了第五届吴忠早茶美食文化节文艺演出活动，涵盖国庆盛典交响音乐会、秦腔专场文艺演出、电影节活动等，实现假日期间演出不断，满足观众的多样文化需求。固原市开展“古城韵·丝路情”——固原古城马队巡游暨文化展演活动，生动再现了古丝绸之路商旅往来的繁华景象，吸引了大量市民和游客驻足观看，拍照留念。海原县开展了“礼赞新时代 欢歌庆华诞”2025年红歌大合唱、民谣音乐会吸引了当地千余名群众和游客参与。（下转第二版）

宁夏危废处置中心建设加快推进